
ЧОРНОБИЛЬСЬКА КАТАСТРОФА 1986 РОКУ:
УРОКИ МИНУЛОГО ДЛЯ МАЙБУТНЬОГО

26 квітня 1986 року почалася найбільша техногенна катастрофа в

історії людства. Станція ЧАЕС, яка мала забезпечувати енергією
майбутнє, стала символом людської безвідповідальності та
технічної некомпетентності. Ця трагедія не лише змінила

життя мільйонів людей, але й поклала початок новій ері у
свідомості людства щодо атомної енергетики та її потенційних
наслідків.

Відділ інформаційно-електронних ресурсів та сервісів загальної бібліотеки
Національної академії внутрішніх справ підготував тематичну віртуальну
презентацію, присвячену Чорнобильській трагедії.
Презентація має на меті не лише висвітлити наслідки катастрофи, але й

вшанувати героїчний подвиг ліквідаторів, які без вагань ризикували своїм життям
заради порятунку людства. Їхній внесок у подолання наслідків аварії є прикладом
мужності та самопожертви.
Ми маємо пам’ятати уроки Чорнобиля, аби запобігти подібним трагедіям у

майбутньому.
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ЕПІЦЕНТР ТРАГЕДІЇ: АВАРІЯ НА ЧАЕС
125 квітня 1986

Початок планового експерименту на енергоблоках 4-го блоку 
Чорнобильської АЕС для перевірки систем безпеки

2 01:23:40
Перший тепловий вибух руйнує реактор, викидаючи у 
атмосферу радіоактивні речовини

301:23:58
Другий, більш потужний вибух зруйнував дах реакторного 

блоку та вивільнив ядерне паливо
4 01:26:00

Початок пожежі на реакторі, яка горіла понад 10 днів і 
викидала радіацію в атмосферу

Ніч з 25 на 26 квітня 1986 року стала переломним моментом в історії атомної енергетики. Два послідовні теплові вибухи зруйнували
четвертий енергоблок Чорнобильської АЕС, вивільнивши величезну кількість радіоактивних речовин. Це була не просто аварія на атомній
станції – це була найбільша техногенна катастрофа в історії людства, яка спричинила масштабну екологічно-гуманітарну катастрофу з
наслідками, які тривають досі.

Вибухи стали результатом непередбачуваної реакції в ядерному реакторі РБМК-1000, який мав фатальні конструктивні недоліки.
Радіоактивні продукти розщеплення, графітове ядро та частини реактора були викинуті на велику висоту, створюючи пилову хмару, яка
поширилася на тисячі кілометрів. Пожежа на реакторі продовжувалася понад 10 днів, щодня викидаючи нові порції радіації в атмосферу.
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ПРИЧИНИ КАТАСТРОФИ: ЛАНЦЮГ ПОМИЛОК

Чорнобильська катастрофа стала результатом серії системних помилок, технічних недоліків та людських факторів, які поєдналися в одну
фатальну комбінацію.

Небезпечний реактор РБМК-1000
Конструкція реактора мала позитивний вакуумний коефіцієнт, що означало – при збільшенні потужності реакція могла 
неконтрольовано прискорюватися

Недостатня освіта персоналу

Оператори не були повністю інформовані про фатальні ризики конструкції реактора та не розуміли повної серйозності ситуації

Порушення протоколів безпеки

Персонал навмисно відключив критичні системи захисту для проведення експерименту, що створило умови для аварії

Тиск часу та відсутність контролю

Експеримент проводився в нічну зміну, коли була знижена кількість контролюючого персоналу, що ускладнило моніторинг процесу

Особливо важливим фактором стало те, що під час експерименту оператори вирішили знизити потужність реактора нижче запланованого
рівня, що призвело до виникнення так званого "йодового яму". Спроби вивести реактор з цього стану призвели до різкого зростання
потужності, який вийшов з-під контролю через конструктивні недоліки системи управління.
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МАСШТАБИ ЗАРАЖЕННЯ: НЕВИДИМА ЗАГРОЗА
Радіоактивні речовини, викинуті в атмосферу під час Чорнобильської катастрофи, поширилися на території трьох країн та значну частину
Європи, створивши найбільшу зону радіоактивного забруднення в історії.

207.5 км²
Квадратних кілометрів

Загальна площа радіоактивного 
забруднення на територіях 

України, Білорусі та Росії

11 т
Тонн ядерного палива

Викинуто в атмосферу під час 
вибуху та пожежі на реакторі

400
Потужність вибуху

Еквівалентно 300-400 атомним 
бомбам, скинутим на Хіросіму

600
Ліквідаторів аварії

Особи, які брали участь у ліквідації 
наслідків катастрофи

Радіоактивна хмара поширилася спочатку на північ та захід, охопивши Білорусь, Україну та Росію, а потім через атмосферні процеси дійшла до
Польщі, Німеччини, Швеції та навіть до Британії. Основні радіонукліди, які були викинуті – це йод-131, цезій-137 та стронцій-90. Йод-131 має
короткий період напіврозпаду (8 днів), але активно накопичується в щитовидній залозі. Цезій-137 та стронцій-90 мають період напіврозпаду
понад 30 років, що означає – забруднення цими речовинами залишиться на території на десятиліття.

Особливо тяжко постраждали території, де радіоактивні осади випали найбільшою концентрацією. Це включало прикордонні райони Київської
та Житомирської областей України. У цих районах радіоактивні дози перевищували норму в тисячі разів, що зробило їх непридатними для
проживання на тривалий час.
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207 500 км²
Зона ураження

Територія, яка постраждала від радіоактивного забруднення після Чорнобильської
катастрофи, займає площу, що перевищує розміри багатьох європейських країн.
Це більше, ніж вся територія Португалії або Угорщини.
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ГЕРОЇ ЧОРНОБИЛЯ: ПОДВИГ ЛІКВІДАТОРІВ
Після аварії на ЧАЕС було сформовано масштабну операцію з ліквідації наслідків, в якій взяли участь сотні тисяч людей – від пожежників, які
першими прибули на місце вибуху, до військових, інженерів, медиків та простих робітників.

ПОЖЕЖНИКИ-ПЕРШОПРОХІДНИКИ

134 пожежники отримали гостру променеву хворобу, 28 з них
померли в перші місяці. Вони гасили пожежу на даху реактора, не
знаючи про радіаційну загрозу

ЛЬОТЧИКИ-САМООТВЕРЖЕНІ

Військові пілоти літали над реактором, скидаючи свинцеві та
борові мішки для зупинки викидів. Багато з них отримали
смертельні дози опромінення

БУДІВЕЛЬНИКИ-РОБОТИ

Робочі виконували найбрудніші роботи – від очищення даху від
радіоактивного палива до будівництва саркофага над реактором

МЕДИКИ ТА ВЧЕНІ

Лікарі надавали допомогу постраждалим, вчені розробляли методи
дезактивації та моніторингу радіаційного фону

600K

Ліквідаторів аварії

Загальна кількість осіб, які брали участь у 
ліквідації наслідків катастрофи протягом 

1986-1990 років

8.5M

Постраждалих людей

Особи, які отримали значні дози опромінення у 
перші дні та роки після аварії

4K

Померлих ліквідаторів

Офіційна кількість померлих серед 
ліквідаторів до 2005 року, реальна цифра може 

бути значно вищою

Ліквідатори працювали в умовах екстремальної радіації, часто без належного захисту. Багато з них працювали по кілька годин на відкритому 
реакторі, зчищаючи радіоактивні уламки ручно. Їхній подвиг заслуговує на пам'ять та вшанування.
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ЗАМОВЧУВАННЯ ТА НАСЛІДКИ: ЦІНА ПРАВДИ
Однією з найтрагічніших аспектів Чорнобильської катастрофи стало те, що радянська влада спочатку намагалася замовчити масштаби
трагедії, що призвело до додаткових жертв серед населення.

126 квітня 01:23
Вибух на реакторі, але ніяких офіційних повідомлень не публікується

2 26 квітня 11:00
Перше повідомлення про пожежу на АЕС з'являється лише
через 36 годин

327 квітня 14:00
Початок евакуації мешканців Прип'яті, хоча радіаційний фон
вже був смертельно небезпечним

4 28 квітня

Шведські вчені виявляють підвищений радіаційний фон та
змушують СРСР визнати аварію

Перші повідомлення про аварію в радянських ЗМІ з'явилися лише через 36 годин після вибуху, і навіть тоді вони містили мінімальну інформацію
та намагалися зменшити масштаби катастрофи. Населення Прип'яті, розташованого всього за 2 кілометри від АЕС, не було евакуйоване
протягом понад доби. Люди продовжували виходити на вулицю, діти грали на відкритому повітрі, отримуючи смертельні дози опромінення.

Особливо критичною стала відсутність забезпечення населення йодом. Йодна профілактика, яка могла б захистити щитовидну залозу від
накопичення радіоактивного йоду-131, не проводилася систематично. Багато людей отримали значні дози опромінення щитовидної залози, що
в майбутньому призвело до масового зростання випадків раку щитовидної залози серед дітей та молодих людей.

Недостатнє інформування про безпечну поведінку в умовах радіаційного забруднення також сприяло поширенню наслідків. Люди не знали, що
потрібно уникати вживання місцевих продуктів, що забруднені радіонуклідами, не розуміли важливості використання захищеного
водопостачання.

Довготривалі наслідки для здоров'я людей стали очевидними через роки. Зростання захворюваності на онкологічні захворювання, особливо рак
щитовидної залози, лейкемію та інші форми раку. Генетичні мутації передаються через покоління, впливаючи на народжуваність та здоров'я
дітей нащадків постраждалих. Хронічні захворювання серцево-судинної, ендокринної та імунної систем. Психологічні наслідки –
посттравматичні стресові розлади, депресії, тривога серед постраждалих. https://library.navs.edu.ua/
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ПРИП'ЯТЬ: МІСТО-ПРИВИД
01

1970 рік

Заснування Прип'яті як міста для працівників
Чорнобильської АЕС. Модельне місто з усіма
сучасними благами

02

1986 рік

Місто досягає піку розвитку з населенням 49
000 осіб, має школи, дитячі садки, кінотеатри,
спортивні комплекси

03

26 квітня 1986

Вибух на АЕС за 2 км від міста. Люди
продовжують жити звичайним життям, не
знаючи про радіаційну загрозу

04

27 квітня 14:00

Початок термінової евакуації. Жителям сказано, що це на 3 дні, але
вони ніколи не повернуться

05

2026 рік

Прип'ять залишається містом-привидом, символом трагедії, зоной
відчуження з радіаційним забрудненням

Прип'ять була заснована у 1970 році як місто-сателіт для працівників Чорнобильської АЕС та їхніх родин. Розташована всього за 2 кілометри від
атомної станції, вона була справжнім показчиком радянської епохи – чисте, зелене місто з усіма сучасними благами цивілізації. Тут були школи,
дитячі садки, лікарні, кінотеатри, спортивні комплекси, культурні заклади. Населення досягло 49 000 осіб.

26 квітня 1986 року о 01:23, коли стався вибух на четвертому енергоблоці, мешканці Прип'яті спали. Жодного попередження, жодної евакуаційної
сирени. Лише вранці люди вийшли на вулицю, не знаючи, що вдихають радіоактивну пилову хмару. Діти грали в парках, батьки ходили на
роботу, життя текло своїм чергом.

Лише через 36 годин після вибуху, 27 квітня о 14:00, почалася термінова евакуація мешканців. Їм сказали, що це на 3 дні, що вони скоро
повернуться додому. Люди залишали свої квартири з усім майном, не беручи нічого з собою. Ніхто не знав, що це назавжди.

Сьогодні Прип'ять залишається містом-привидом, символом Чорнобильської трагедії. Відкрите для відвідування туристами, але проживання
тут заборонене через радіаційне забруднення. Забудова поступово руйнується, природа повертається на вулиці, але місто залишається
свідком трагедії, яка змінила долі мільйонів людей.
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МІСТО, ЩО ЗАВМЕРЛО В ЧАСІ

Покинуті квартири, дитячі іграшки на підлозі, зупинені годинники – Прип'ять
залишається музейною сценою трагедії, де час зупинився 27 квітня 1986 року. Кожен
предмет розповідає історію про людей, які були вимушені покинути все, що любили.
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УРОКИ ЧОРНОБИЛЯ: ПАМ'ЯТЬ ТА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ
Чорнобильська катастрофа залишається однією з найбільших техногенних трагедій людства, яка надала важливі уроки для майбутніх
поколінь щодо відповідальності, прозорості та безпеки.

26 квітня – Міжнародний день пам'яті

Оголошений Генеральною Асамблеєю ООН для вшанування
пам'яті жертв та підкреслення важливості запобігання
подібним катастрофам

Серйозне ставлення до атомної енергетики

Необхідність максимальної уваги до безпеки, регулярних
перевірок, модернізації обладнання та підготовки персоналу

Прозорість та інформаційна відкритість

Важливість оперативного інформування населення про загрози,
доступності даних про радіаційний фон та відсутності
замовчування

Міжнародна співпраця

Необхідність координації зусиль різних країн у подоланні
глобальних катастроф та обміну досвідом безпеки

Відповідальність перед майбутніми поколіннями

Усвідомлення того, що наслідки техногенних катастроф
тривають десятиліттями та впливають на нащадків

Пам'ять про героїв

Вшанування пам'яті ліквідаторів, пожежників та всіх, хто віддав
своє життя або здоров'я для порятунку людства

Чорнобильська трагедія нагадує нам, що технологічний прогрес має йти рука об руку з відповідальністю та повагою до життя. Пам'ять про
жертв та героїв Чорнобиля має зберігатися як нагадування про ціну помилок та важливість запобігання подібним трагедіям у майбутньому.

https://library.navs.edu.ua/
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